

20

浙江法制报

责任编辑:陈毅香
版式设计:唐昉婷

2022年5月30日 星期一

台州市椒江区:

打造“数字法治”新引擎

台州政法融媒体中心 杨宁

山海秀邑，水韵椒江。

社会安全和谐、解决民生需求、社区暖心帮扶……台州椒江用数字法治建设让人民群众获得实实在在的幸福感。去年以来，椒江立足新发展阶段，抢抓数字化改革契机，以推进平安椒江、法治椒江建设为切入点，纵深推进数字法治系统建设，不断优化工作流程，深化场景应用，全力推动改革工作走深走实。

“码上清源”聚焦反诈护平安

去年8月，椒江公安在“码上清源”后台收到一条预警，一名江西籍男子刚到椒江一周，在办理了暂住证后已经在银行先后办理了多张银行卡。椒江公安立即对开卡人进行核查，并通知银行对所开银行卡限制交易处理。在侦查到男子已开始用其中一张银行卡进行电信网络诈骗后，马上将他抓获，有效阻止了一起电信网络诈骗的发生。

“如果我们发现得迟一点，那个人一旦离开台州，追查代价就很大了。犯罪团伙利用‘两卡’进行电信网络诈骗，严重损害了人民群众的切身利益，所以我们必须斩断这条黑灰产业链。”椒江区公安分局刑侦大队城区中队副中队

长黄志伟说，针对“两卡”治理这一难题，“码上清源”利用数字技术对“两卡”犯罪源头进行阻断，从根部扼住诈骗的“喉咙”，从而遏制电信网络诈骗多发高发态势。

椒江区以“零容忍”态度打击“两卡”违法犯罪，充分发挥“码上清源”作用，形成了数据、业务、治理相融合的一体化工作局面，在实现对“两卡”黑灰产犯罪的源头治理、综合治理、系统治理的同时，也收获了无数市民的点赞。

截至2022年3月，“码上清源”场景应用在全市5458家银行网点、运营商网点推广使用，累计审核开卡人员246.8余万人次，黄码预警约15万人次，红码预警320人次，拒绝开卡12137



张，打击处理团伙15个，抓获犯罪嫌疑人102人，实现了对电信网络诈骗的源头打击、根源治理。

“e点通”数智登记更便民



3月7日，去银行办理业务的杨大叔在门口扫描二维码后，即完成登记可进入银行。“以前要一个个排队登记，现在直接扫码就能登记，方便多了。”杨大叔对智能登记赞不绝口。



如何做好常态化疫情防控？椒江推出了“e点通”，它依托公安部的身份实名授信体系，在小区、企业、商超等地群众使用支付宝扫码，直接在手机终端显示健康码“三色”状态，从而实现快速登记、高效通行。

目前，“e点通”已在台州全市推广应用，用户数突破260万，扫码亮码共计745万人次，成为支付宝台州城市应用中最高频应用、浙里办全省前三十高频应用。

“智慧+”提升社区矫正工作水平

“我刚刚得知母亲出交通事故过世了。现在你们已经下班了，不知能不能帮我办下请假手续？我想回老家奔丧……”前不久，椒江区司法局接到了社区矫正对象周某的电话。

面对归心似箭的周某，工作人员指点他可以通过新建的24小时自助矫正室请假。当晚，工作人员就在“矫务通”APP上完成审批。第二天一早，周某坐上了回家的车。

“去年以来，我们大力开展数字化改革，利

用浙江省社区矫正综合管理平台、‘在矫通’社区矫正对象管理终端，落实对社区矫正对象的教育监管。”椒江区司法局社区矫正执法大队大队长金敏燕介绍，新建的24小时自助矫正室内有一台自助矫正终端，集日常报告、教育学习、公益活动签到、请销假、执行地变更等操作于一体，社区矫正对象可通过终端自助上传材料进行操作，社区矫正机构可同步审核，极大地提高了工作效率。

此外，椒江集成移动指挥系统、远程督查系

统、智慧监管系统、远程教育帮扶系统于一体，全面推动社区矫正指挥可视化。充分运用“浙里矫”APP进行线上点验，通过数据共享、人员共管，实现实时调度、精准指挥。建立日检查、周巡查、旬抽查、月排查和季督查的“五查”机制，全面提升指挥中心趋势研判、动态感知、风险防范、应急处置能力，确保及时妥善处置突发事件。

截至目前，累计帮扶社区矫正对象12964人次，自主就业矫正对象已达90%以上。

